



■ 广州市医疗行业协会党支部书记兼秘书长许秋霞(右二)上门探访烧伤治愈儿童家庭。



■ 在三排村由社会组织捐建的候车亭,驻三排镇工作队队员邬维国(左)与三排村干部交流。



■ 在社会组织的大力支持下,三排中心学校的孩子每天中午都有一个鸡蛋的营养加餐。

广州市民政局(广州市社会组织管理局)、工作队合力构筑社会帮扶“同心圆”—— 汇聚社会之力 “帮扶三排”交出优异答卷

早餐有牛奶、中午有鸡蛋、晚餐有水果加餐,以前三排中心学校的孩子普遍偏矮,“营养跟上后和城里孩子没什么两样”;被烧伤后在当地被判定要截肢的孩子,在广州得到专业救治,保住手臂挽救了一个人、一个家庭;一亩亩瑶寨梯田被领种,既解决了土地撂荒、提升农民收入,还将成为农文旅融合发展新增长极……

这些,都是广州社会组织用心用情用力帮扶三排镇的缩影。近三年来,在组团帮扶单位广州市民政局(广州市社会组织管理局)(下称“广州民政局”)的发动下,广州59家社会组织为三排镇办实事献爱心,累计捐助款物价值超过1100万元。广泛凝聚社会力量推动乡村振兴,“帮扶三排”交出了一份优异答卷。

■采写:新快报记者 曾贵真

■图片:新快报记者 王 飞



■两年多来,广州市社会组织联合会组织推动领种瑶寨梯田55亩,广州市社会组织联合会秘书长焦杨(右四)等在瑶寨梯田现场。通讯员供图

早谋划:办实事献爱心,三年累计捐助超1100万元

三排镇位于清远市连南瑶族自治县的南部,帮扶之前教育、医疗和民生基础设施、产业发展等都存在不少明显短板。

为了凝聚起推动乡村振兴的最大合力,广州市民政局坚持广泛动员引导广州社会组织积极帮扶三排镇。广州市民政局派驻村三排镇帮镇扶村工作队队员邬维国介绍说,早在2021年9月,广州市民政局就携11家社会组织负责人到三排镇调研,并在座谈会上确定广州市社会组织重点在兴教助学、医疗帮扶、消费助农、民生项目等方面上对三排镇开展对接帮扶,并

明确由广州市社会组织联合会牵头负责兴教助学行动,广州市医疗行业协会牵头负责医疗帮扶行动。

邬维国表示,近三年来,59家社会组织积极响应号召到三排镇办实事献爱心,聚焦医疗、教育和兜底服务等民生工作,捐医疗设备,医疗救助困难群众,培训医护人员;改造教学设施,关注学生营养和心理健康;捐资建路灯,修塌方,建候车亭、文化广场;改造村道和饮水管网……各社会组织及其会员单位在三排镇累计捐助超过1100万元。

助教育:输营养提素质,各尽所能“养苗”

中午时分,三排中心学校食堂里,孩子们坐在一排排由爱心组织捐赠的不锈钢饭桌上吃饭,每个人面前都有一个水煮鸡蛋。“这些午餐是免费的,有国家营养午餐补助,由公益组织支持的‘每天一个鸡蛋’也进行了两年。”三排中心学校校长钟成加告诉新快报记者,此前三排镇的学生普遍偏矮,一个重要原因是当地家庭提供的营养不足、不均衡,在广州中食安泓爱心公益基金会“养苗计划”、广州市视源公益慈善基金会“维C健康晚餐”等的支持下,现在孩子们早餐有牛奶、中午有鸡蛋、晚餐有水果等加餐,身高与城市的孩子已没什么两样。

“为学校23个班最新配备的‘电子白板’太好用了。”三排中心学校副校长何静边演示边介绍,这些智能平板由广州市视源公益慈善基金会联合广州市潮汕商会等社会组织捐赠,有很多很好的课件,老师们稍作修改就能应用,老师还可利用系统内容和学生充分互动,对提高教学质量、增强学习兴趣帮助很大。

“‘聚力助学 童向未来’帮扶三排教育模式是把当地教育的需求整理成一个

个项目,再由各会员社会组织根据各自资源优势认领和对接。”广州市社会组织联合会秘书长焦杨告诉记者,广州市社会组织联合会拥有500多家会员单位,涵盖行业协会、商会、基金会、社会服务机构等类型,事实证明,这种各尽所能的模式是非常奏效的。比如,今年与广州社联困境儿童关爱中心联合推动的广州市社会组织助力乡村儿童成长·美育赋能乡村振兴系列活动,通过“我是绿美瑶乡代言人”“我是绿美瑶乡推介官”和“我是绿美瑶乡文化传承人”三大活动,开展“我为乡村儿童上一课”等活动,激发了当地儿童参与乡村振兴的内生动力。

在广州市民政局、广州市社会组织联合会和工作队的大力推动下,据统计,广州市潮汕商会、广州市立德未来公益基金会、广州市易娱公益基金会等27家社会组织围绕三排镇所有学校的教学设备更新、场地基础建设、师资力量支援、困境学子资助、心理志愿服务、学生营养配餐等项目,开展30个助学帮教项目或活动,累计捐款捐物价值200余万元,在当地和社会组织中产生了很好的反响和示范作用。

送健康:救病患送设备,尽心守护瑶族群众健康

2023年2月,工作队在走访中了解到,蜈蚣田村脱贫户家的小孩小远不久前手臂被烧伤,家人敷草药后不见效,病情加重糜烂。连州某医院医生诊断后建议截肢处理,一下子把家人吓坏了。接到工作队求助后,广州市医疗行业协会党支部书记兼秘书长许秋霞紧急协调对接广州多家医院,最终落实由广州市红十字会医院烧伤整形科对小远进行治疗。小远当天就被接到广州,经过近半个月救治,创面植皮手术成功,皮片成活良好。“当我们带着慰问金上门探访,小远的妈妈含泪紧紧抱住了我,那份深深的感激与情感交织,令我深受触动。”许秋霞说。

两年多来,像小远这样的危、急、重病患,广州市医疗行业协会已倾力协调相关医院救治了五人,包括去年12月协调广州市妇女儿童医疗中心成功治疗一名患狼疮性肾炎、重度贫血等综合征,一度下病危通知书的九岁女孩等,“要不是协会的及时介入帮扶,这些群众的病情发展不堪设想。”

新模式:汇资源建纽带,多赢推动农文旅融合发展

今年4月24日,“三社联动,新力助农”广东省新的社会阶层社会组织人士助力“百千万工程”活力训练营来到三排镇南岗村体验农事劳作乐趣,活动中领种了11亩瑶寨梯田。至此,通过广州市社会组织联合会组织领种的瑶寨梯田达到55亩。根据约定,认领一亩瑶寨梯田支付3000元,收成后可得到300斤高山生态大米和瑶寨副产品,还能体验田间劳作乐趣。焦杨表示,认领瑶寨梯田、领种山茶林、推动三排镇农文旅融合发展已成为社会

邬维国说。

许秋霞介绍说,由协会牵头负责的“穗医惠民 情满瑶乡”专项行动,包括送医送药义诊、健康科普、疑难杂症会诊、线上诊疗技术培训、捐赠医疗物资等多个方面。协会有近百家会员单位,两年多来大家到三排活动“可以说比走亲戚还勤”。值得一提的是,在协会的发动下,“仁医惠民·爱在羊城”“呼吸健康万人筛查”公益项目走进三排镇,经过对近500名村民健康评估后,为101名肺部健康存在高风险隐患的村民免费进行CT机肺癌深度检查。

“你看,这台移动快速检测设备就是广州市医疗行业协会和广州市潮汕商会等捐赠的公卫一体机,还有几台我们派给了村里的卫生站。有了它们,群众体检和日常检查就方便多了。三年来,广州社会组织捐赠了价值120多万元的医疗和办公设备,以及药品,并开展多次专家义诊和业务培训,大大提升了我院的医疗水平。”三排镇卫生院院长曾吉刚说。

组织助力乡村振兴的新模式,推动了城市优质资源流向乡镇,激发乡村振兴的内生动力。

在广州市民政局的推动下,广州市社会组织联合会等11家社会组织还与三排镇10个行政村签订了结对帮扶协议,长效助力三排镇产业、生态、文化等发展。

广聚社会之力推动乡村振兴,广州市民政局、驻三排镇工作队为构建乡村振兴社会大帮扶格局树立了典范,做出了样板。